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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 
 
     Απαντώντας στην με αρ. 3985/1-3-2018 ερώτηση, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων 
από  το Βουλευτή  κ. Λ. Αυγενάκη, σχετικά με τη μάστιγα των ναρκωτικών στο νησί της 
Καλύμνου, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 
     Η εξάρτηση είναι πολυπαραγοντικό φαινόμενο που εξελίσσεται διαρκώς, αλληλοεπιδρά με 
τις γενικότερες κοινωνικοοικονομικές συνθήκες και χρήζει πολύπλευρης αντιμετώπισης. 
     Στο πλαίσιο δημιουργίας και εφαρμογής εθνικών δράσεων, το Υπουργείο Υγείας στον 
τομέα της εξάρτησης από εξαρτησιογόνες ουσίες υλοποιεί επιχειρησιακά σχέδια που 
προέρχονται από ένα επαρκώς δομημένο στρατηγικό σχεδιασμό, ο οποίος έχει τις εξής 
τέσσερις βασικές προτεραιότητες: 
1. Γεωγραφική κάλυψη όλης της επικράτειας ώστε να βελτιωθεί η πρόσβαση στις υπηρεσίες 
αντιμετώπισης των εξαρτήσεων. 
2. Ενίσχυση της δυνατότητας πλήρους απεξάρτησης: 
-Με νέες μονάδες και θέσεις αποτοξίνωσης για την κάλυψη συνολικών αναγκών 
αποτοξίνωσης εξαρτημένων από ναρκωτικά. 
-Υπηρεσίες υποστήριξης της μετάβασης από μονάδες υποκατάστασης σε προγράμματα 
απεξάρτησης. 
3. Κοινωνική επανένταξη των απεξαρτημένων μέσω εκπαίδευσης, επιμόρφωσης, προώθησης 
στην αγορά εργασίας και ενίσχυσης της κοινωνικής επιχειρηματικότητας ως μέτρο ενίσχυσης 
του θεραπευτικού αποτελέσματος και πρόληψης της υποτροπής. 
4. Φροντίδα πληθυσμών σε κίνδυνο όπως άστεγοι, έγκυες, νέοι, άτομα με ψυχιατρική συν-
νοσηρότητα. 
    Περαιτέρω, το επιχειρησιακό σχέδιο του Υπουργείου Υγείας έχει ως διπλό στόχο τα κάτωθι: 
1. Τη βελτίωση της πρόσβασης των εξαρτημένων στις υπηρεσίες και τη διασφάλιση της 
συνέχειας της φροντίδας τους. 
2. Τη μεγαλύτερη δυνατή συνέργεια των αρμοδίων φορέων με βέλτιστη αξιοποίηση των 
υπαρχόντων διαθέσιμων πόρων. 
   Το σχέδιο έχει στο επίκεντρο και τους τρεις πυλώνες, δηλαδή την πρόληψη, τη θεραπεία και 
την κοινωνική επανένταξη, βάσει των οποίων καταρτίζονται τα ευρωπαϊκά και εθνικά σχέδια 
δράσης. Παράλληλα δίνεται έμφαση στη μείωση της βλάβης που προκαλείται από τη χρήση 
ουσιών, αλλά και στην αντιμετώπιση των επιμέρους προβλημάτων που επιβαρύνουν τα 
άτομα και το σύστημα υγείας. 
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      Ωφελούμενοι είναι τα άτομα που κάνουν χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών ή παρουσιάζουν 
άλλου τύπου εξαρτητικές συμπεριφορές, άτομα του στενού τους περιβάλλοντος, ευπαθείς 
κοινωνικές ομάδες που ενδέχεται να αναπτύξουν αντικοινωνικού τύπου συμπεριφορές 
(χρήση ουσιών, παραβατικότητα) και το σύνολο του πληθυσμού για τις υπηρεσίες πρόληψης. 
     Προβλέπεται ο σημαντικός ρόλος της λειτουργικής διασύνδεσης των υπηρεσιών 
αντιμετώπισης των εξαρτήσεων, τόσο μεταξύ τους, όσο και με τις υπηρεσίες ψυχικής υγείας 
και πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας. 
 
      Στην Κάλυμνο λειτουργεί από το Μάιο του 2017 ένα Πολυδύναμο Κέντρο του ΚΕΘΕΑ για 
την πρόληψη και τη θεραπεία των εξαρτήσεων. Επισημαίνεται ότι τα τελευταία πέντε χρόνια, 
χρήστες ουσιών και  οι οικογένειές τους στο νησί της Καλύμνου υποστηρίζονται με τακτικές 
επιτόπιες επισκέψεις από το προσωπικό αντίστοιχης μονάδας της Κρήτης. 
            Στο Πολυδύναμο Κέντρο Καλύμνου προσφέρονται σε συστηματική βάση: 

 Πρόληψη και έγκαιρη παρέμβαση για νόμιμες και παράνομες ουσίες. 

 Συμβουλευτική και θεραπεία για άτομα με πρόβλημα χρήσης ουσιών. 

 Συμβουλευτική και υποστήριξη στο άμεσο περιβάλλον όσων αντιμετωπίζουν 
πρόβλημα χρήσης ή εξάρτησης. 

 Υπηρεσίες επανένταξης σε άτομα που ολοκληρώνουν τη θεραπευτική διαδικασία. 

 Δράσεις ευαισθητοποίησης και κινητοποίησης της τοπικής κοινωνίας μέσα από 
ενημερωτικές παρεμβάσεις και εκδηλώσεις. 
 

       Περαιτέρω, σχεδιάζεται η ίδρυση και λειτουργία μονάδας του ΟΚΑΝΑ στο νησί σε 
συνεργασία με το Γενικό Νοσοκομείο Καλύμνου «ΤΟ ΒΟΥΒΑΛΕΙΟ». 
       Το Υπουργείο Υγείας προβαίνει σε μακροχρόνιο σχεδιασμό ίδρυσης και λειτουργίας 
μονάδων απεξάρτησης ανά Περιφέρεια, στο πλαίσιο του οποίου έχει τη δυνατότητα να 
συμπεριλάβει μελλοντικά οποιαδήποτε μονάδα λειτουργεί ανά Περιφέρεια και έχει 
αποδοτικά αποτελέσματα. Επιπλέον, ιδιαίτερα σημαντική θεωρείται η συμμετοχή της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης στη ίδρυση και λειτουργία αντίστοιχων μονάδων. 
 
       Με την αρ. Α4γ/ΓΠ/61258/08-08-2017 (ΑΔΑ: 72Ξ6465ΦΥΟ-5ΔΒ) Υπουργική Απόφαση με 
θέμα «Έγκριση από άποψη σκοπιμότητας της ανάπτυξης υπηρεσιών/δράσεων πρόληψης και 
αντιμετώπισης των εξαρτήσεων στα περιφερειακά επιχειρησιακά προγράμματα στον άξονα 
προτεραιότητας 09: ΄΄Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και καταπολέμηση της φτώχειας και 
διακρίσεων - διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής΄΄ με επενδυτική προτεραιότητα 9iv- 
Βελτίωση της πρόσβασης σε οικονομικά προσιτές, βιώσιμες και υψηλής ποιότητας υπηρεσίες 
συμπεριλαμβανομένων των υπηρεσιών υγειονομικής περίθαλψης και των κοινωνικών 
υπηρεσιών κοινής ωφέλειας του ΕΣΠΑ 2014-2020», εγκρίθηκε η ανάπτυξη Υπηρεσιών 
Μείωσης της Βλάβης, Θεραπείας, και Προγραμμάτων Υπηρεσιών Πρόληψης και Κοινωνικής 
Ένταξης σε διάφορες Περιφέρειες ανά τη χώρα. 
         Συγκεκριμένα, στην Περιφέρεια Νότιου Αιγαίου προβλέπονται τα εξής προγράμματα: 
1. Πολυδύναμο Κέντρο (Υπηρεσία Θεραπείας) στη Ρόδο με φορέα υλοποίησης το ΚΕΘΕΑ. 
2. Κινητή Μονάδα (Υπηρεσία Θεραπείας) στη Ρόδο με φορείς υλοποίησης το ΚΕΘΕΑ και τον 
ΟΚΑΝΑ. 
3. Πρόγραμμα Υπηρεσιών Πρόληψης στα Κέντρα Πρόληψης της Περιφέρειας με Φορέα 
Υλοποίησης τον ΟΚΑΝΑ σε σύμπραξη με τα κατά τόπους Δ.Σ. των Κέντρων Πρόληψης. 
     Όλες οι προαναφερόμενες δράσεις εντάσσονται στο πλαίσιο της προσπάθειας 
ανταπόκρισης στα αυξανόμενα αιτήματα των τοπικών κοινωνιών για νέες υπηρεσίες, 
αναπτύσσοντας μαζί τους ένα μοντέλο συνέργειας, με στόχο τη διευκόλυνση της πρόσβασης 
σε θεραπεία όσων έχουν ανάγκη αλλά και την αρμονική ενσωμάτωση των νέων μονάδων 
στον τοπικό ιστό. 
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 Αναλυτικότερα: 
  
1. Όσον αφορά το ΚΕΘΕΑ: 
     Από το Μάιο του 2017 λειτουργεί στην Κάλυμνο Πολυδύναμο Κέντρο του ΚΕΘΕΑ για την 
πρόληψη και θεραπεία των εξαρτήσεων. Η δημιουργία του Κέντρου αποτέλεσε κατάληξη 
πενταετούς παρουσίας του ΚΕΘΕΑ στο νησί, το οποίο από το 2012 υποστήριζε, με τακτικές 
επισκέψεις εργαζομένων του, χρήστες ουσιών και οικογένειες, ανταποκρινόμενο στο αίτημα 
του Συλλόγου Φίλων ΚΕΘΕΑ Καλύμνου και της δημοτικής αρχής.  

Με το Πολυδύναμο Κέντρο, το ΚΕΘΕΑ διαθέτει πλέον αυτοτελή και μόνιμη μονάδα με 
καθημερινή παρουσία στο νησί, εξασφαλίζοντας την απρόσκοπτη πρόσβαση σε δημόσιες και 
αποτελεσματικές υπηρεσίες πρόληψης και αντιμετώπισης των νόμιμων και παράνομων 
εξαρτήσεων.   

Το Πολυδύναμο Κέντρο, που διανύει το πρώτο έτος πιλοτικής λειτουργίας του,  
στελεχώνεται από δύο εξειδικευμένους σε θέματα εξαρτήσεων επιστήμονες και στεγάζεται σε 
χώρο που έχει παραχωρήσει στο ΚΕΘΕΑ για 10 έτη ο Δήμος Καλύμνου. Οι δαπάνες 
μισθοδοσίας των εργαζομένων, κατά τα 5 πρώτα έτη λειτουργίας του Κέντρου, καλύπτονται 
από δωρεά του Καλύμνιου ομογενή Γιάννη Χαλίκου προς το ΚΕΘΕΑ.  

Στις υπηρεσίες του Κέντρου περιλαμβάνονται: 

 Πρόληψη και έγκαιρη παρέμβαση για τις νόμιμες και παράνομες ουσίες. 

 Συμβουλευτική και θεραπεία για άτομα με πρόβλημα χρήσης ουσιών. 

 Συμβουλευτική και υποστήριξη στο άμεσο περιβάλλον όσων αντιμετωπίζουν 
πρόβλημα χρήσης ή εξάρτησης. 

 Υπηρεσίες επανένταξης σε άτομα που ολοκληρώνουν τη θεραπευτική διαδικασία. 

 Δράσεις ευαισθητοποίησης και κινητοποίησης της τοπικής κοινωνίας μέσα από 
ενημερωτικές παρεμβάσεις και εκδηλώσεις, συμπεριλαμβανομένων συστηματικών 
επισκέψεων στα σχολεία και επαφών με τη μαθητική κοινότητα, τους εκπαιδευτικούς 
και τους συλλόγους γονέων, καθώς και της διασύνδεσης με τοπικούς φορείς. 

Το Πολυδύναμο Κέντρο αποτελεί μέρος του δικτύου υπηρεσιών ΚΕΘΕΑ ΑΡΙΑΔΝΗ, που 
δραστηριοποιείται στην Κρήτη και τα Δωδεκάνησα, από το οποίο και εποπτεύεται. Έχει τη 
δυνατότητα παραπομπής εξαρτημένων από την Κάλυμνο που χρειάζονται εντατική θεραπεία 
απεξάρτησης, στη Θεραπευτική Κοινότητα ΚΕΘΕΑ ΑΡΙΑΔΝΗ στο Ηράκλειο Κρήτης, αφού 
προετοιμαστούν κατάλληλα στο Κέντρο. Με την ολοκλήρωση της Θεραπευτικής Κοινότητας, 
τα άτομα επιστρέφουν στην Κάλυμνο και υποστηρίζονται από το Πολυδύναμο Κέντρο για την 
κοινωνική τους επανένταξη. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η ολοκληρωμένη υποστήριξη 
των εξαρτημένων, από το αρχικό στάδιο ενημέρωσης και συμβουλευτικής μέχρι την ισότιμη 
επάνοδό τους στην κοινωνία. 

Κατά την πρώτη πιλοτική αυτή φάση λειτουργίας του ΚΕΘΕΑ στην Κάλυμνο έχουν 
εξυπηρετηθεί 46 εξαρτημένοι, σε όλες τις φάσεις θεραπείας και 60 γονείς. Επίσης, το 
Πολυδύναμο Κέντρο του ΚΕΘΕΑ ξεκίνησε συστηματικές παρεμβάσεις στη σχολική κοινότητα 
και έχει ήδη προσφέρει υπηρεσίες πρόληψης και έγκαιρης παρέμβασης σε 70 περίπου άτομα 
(καθηγητές, γονείς και μαθητές).  
 
2. Όσον αφορά τον ΟΚΑΝΑ: 

Είναι γνωστό στον ΟΚΑΝΑ το πρόβλημα που αντιμετωπίζει η Κάλυμνος, ένα νησί 17.000 
κατοίκων, στο οποίο τα τελευταία χρόνια έχει οξυνθεί το πρόβλημα της χρήσης ναρκωτικών.  

Ο Οργανισμός, στο μέτρο που του αναλογεί, έχει κάνει τις απαιτούμενες ενέργειες προς 
την κατεύθυνση της αντιμετώπισης των αυξημένων αναγκών του νησιού για θεραπεία με τη 
δημιουργία Μονάδας Ολοκληρωμένης Θεραπείας της Εξάρτησης, στο χώρο του Νοσοκομείου 
της Καλύμνου.  

Το Δ.Σ. του ΟΚΑΝΑ έχει πάρει την απόφαση και έχει δεσμεύσει την πίστωση για την 
πλήρωση τεσσάρων θέσεων προσωπικού για τη συγκεκριμένη Θεραπευτική Μονάδα, ενώ με 
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το με Αρ.Πρωτ. 10289/7.8.2017 αίτημά του προς το Υπουργείο Υγείας έχει αιτηθεί την 
πρόσληψη του ως άνω προσωπικού για τη στελέχωση της Μονάδας, μαζί με άλλες δύο 
Μονάδες στα Ιωάννινα και την Κοζάνη. 
 
3. Όσον αφορά το ΓΝ Καλύμνου: 

Βάσει του Οργανισμού του  ΓΝ Καλύμνου, δεν προβλέπεται Ψυχιατρική Κλινική. 
Στο νοσοκομείο  υπηρετεί μία (1) Ψυχολόγος, η οποία, σε περιπτώσεις χρηστών ναρκωτικών 
ουσιών, κάνει διασύνδεση με το ΚΕΘΕΑ και παρέχει συμβουλές και κατευθύνσεις. 
        
             
 

 
 
 

 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
Βουλευτή κ. Λ. Αυγενάκη 
 
ΕΣΩΤ. ΔΙΑΝΟΜΗ: 
1. Γρ.  Υπουργού 
2.Τμήμα Νομ. Πρωτ., Κοιν. Ελέγχου & Κωδικ. 
3.Δ/νση Δημόσιας Υγείας 
                     
                   
 
 
 
                             
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Ο  ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 

ΑΝΔΡΕΑΣ  ΞΑΝΘΟΣ 
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